

Temas y g'osas de la actualidad nacional

El exministro D. Joaquín Chapaprieta nos expone interesantes juicios sobre las características que debe tener el presupuesto español

Los impuestos. - El presupuesto extraordinario. - El Consejo de la Economía. - La reforma fiscal. - El Ministerio de Hacienda

Por FRANCISCO CASARES

Se ha discutido mucho acerca de la solución más adecuada para la formación de un presupuesto. Las veces más autorizadas de la Cámara se han alzado en demanda de un presupuesto nuevo. La prórroga se hubo de hacer por imperativo del tiempo, pero el Gobierno ha preferido mantener el proyecto que se elaboró en la etapa del señor Lara. Y ese es el presupuesto que está a discusión en estos momentos por las Cortes.

Para conocer el pensamiento del señor Chapaprieta, especializado en cuestiones presupuestarias, hemos acudido a verle. Nos ha hablado de presupuestos y de otros temas. Sus manifestaciones tienen el interés que les presta la actualidad y la capacidad notoria del ilustre político liberal.

—No debió traerse un presupuesto formulario—nos ha dicho—Eso no resuelve nada. La obra económica que España necesita debió condensarse en unas bases articuladas, sobre las que se cimentase una nueva organización de carácter económico. Hay que tener en cuenta que el presupuesto es la espina dorsal de toda la economía de un país. Sin un presupuesto ordenado, completo, que recoja todos los aspectos de la vida nacional, no se puede pensar en prosperidad económica. Todo debe converger en el presupuesto. Nada debe escaparse a su canalización en la ley económica fundamental. El señor Lara no quiso, o no creyó oportuno, llevar a las Cortes esa Ley. Pero el error pudo corregirse al acordarse la prórroga. Entonces ha debido hacerse un presupuesto nuevo, en lugar de mantener como proyecto el que se presentó y no pudo discutirse antes de finalizar el mes de marzo. Si se hubiera hecho así, desde el 20 de marzo, en que se acordó la prórroga, hasta el primero de julio en que terminaba el segundo trimestre, se podía haber hecho el nuevo proyecto. Había un plazo de 100 días, cincuenta para que el Ministerio de Hacienda iniciase el proyecto, con todos los asesoramiento, estudios, y otros elementos para que el Parlamento lo hubiese discutido. Insisto en que ha sido un error. Pero todavía se puede esto remediar. Está el verano de por medio, y para Octubre se debe llevar a la Cámara una ley nueva a realidad. Si el Gobierno aprovisiona esos meses, y al comenzar una nueva etapa legislativa lleva a las Cortes un proyecto que articule debidamente todos los factores de la economía, se habrá remediado en gran parte el perjuicio causado.

—¿Qué juicio tiene usted formado sobre el propósito de hacer un presupuesto extraordinario?

—Se ha de remontar a una cifra no inferior a cinco mil millones de pesetas. ¿Hay disponibilidades? Ese es el problema fundamental. Debe tenerse en cuenta que lo primero que debe proporcionarse a un ministro de Hacienda para una formación presupuestaria, es materia noble. La ley de Contabilidad establece gastos de carácter permanente y gastos de carácter temporal. Con llevar a esta parte lo extraordinario, estaría resuelta la cuestión.

—¿Qué características debe tener un nuevo presupuesto?

—Lo principal es atender y cuidar el impuesto. Esto está muy descuidado. La estadística que acaba de publicar el Tribunal de Cuentas da noticias interesantes a este respecto. Hay provincias en que la contribución industrial sólo ha producido el cincuenta por ciento. La extensión territorial que señala el Instituto Geográfico es distinta de la que da el Catastro. Ello demuestra que hay muchas hectáreas que no están controladas por el Catastro. Con una vigilancia más estricta y cuidadosa, puede lograrse, por este concepto, un aumento de 300 millones de pesetas. Otro aspecto de mucha importancia es el de la necesidad indispensable de hacer una poda burocrática. Hay muchos servicios dobles. Con una simplificación que dejase estos servicios en lo necesario, se podría lograr otra importante economía. Estas reducciones deberían ir acompañadas de una conversión de Deuda. Con toda esta política podría llegarse a una mejora de 1.000 millones de pesetas.

—¿Cree usted que debe reorganizarse el Consejo de la Economía Nacional?

—El Consejo de la Economía no sirve para nada, y tengo la impresión de que después de reorganizado, seguirá sin dar el debido rendimiento. Es mejor, mucho mejor una Cámara Corporativa como la que ha defendido el señor Besteiro. Una Cámara que no fuese el artículo 5.º, sino que tuviera determinadas limitaciones. Sin el derecho a veto, y con algunas cooptaciones en el terreno legislativo. El Consejo de la Economía depende en todo del arbitrio ministerial. No tiene una misión eficaz. Se trata de un ensayo que ha fracasado siempre, desde el año 1928, en que Maura creó el primer organismo de esta clase.

Entonces se llamaba Comisión Protectora de la Producción Nacional.

—¿Se debe ir a una reforma fiscal? —Hay un gran espejismo en este asunto. Es indudable que se debe ir a una reforma fiscal. Pero ello no quiere decir que se deba emprender una política de aumento de los tributos. Creo que en este aspecto se ha llegado al máximo de la elasticidad. En España se ha agotado la posibilidad del impuesto. Más que una ampliación de este recurso de ingresos del Estado, se debe ir a su mejor organización. Y sobre todo, como le dejo dicho, a una vigilancia más estrecha para que las exacciones actuales se perciban íntegramente y con perfecta regularidad.

—¿De política monetaria? ¿Qué orientación se debe seguir?

—Lo primero que hace falta es que exista realmente una política monetaria. En España no la hay. Se va a la deriva. Se está a merced de las Bolsas extranjeras. Corre como el viento. Lo que no puede subsistir es que se esté siempre en un cauce de pasividad.

—¿De política monetaria? ¿Qué orientación se debe seguir?

—Lo primero que hace falta es que exista realmente una política monetaria. En España no la hay. Se va a la deriva. Se está a merced de las Bolsas extranjeras. Corre como el viento. Lo que no puede subsistir es que se esté siempre en un cauce de pasividad.

La junta general de "Santos del Duero"

En Bilbao se celebró y fué muy interesante. Asistió a ella gran concurrencia de accionistas, que aprobó por unanimidad la Memoria, balance y cuentas del pasado ejercicio.

Aparte de los datos consignados en la Memoria—leída por el secretario general, señor Marco Gardoqui y comentada por el director general, señor Orbeagoitia—éste hizo una detenida exposición del estado del asunto, dividiéndolo en tres partes: obras, líneas y subestaciones, y mercados.

Respecto a las obras, dijo el señor Orbeagoitia que estaban virtualmente terminadas, habiéndose teminado la construcción de la presa del Esla y encontrándose actualmente lleno el embalse, con más de 700 millones de metros cúbicos; con la reserva que, además, suponen los 400 millones en que se ampliará este embalse cuando se coloquen las compuertas del aliviadero; cosa que, por ahora, no se estima necesario, hasta que el mercado pida una mayor cantidad de fuerza a colocar.

También expuso las diversas obras de fábrica realizadas, especialmente los puentes construidos para sustituir a los que han quedado sepultados por las aguas, alguno de los cuales mide más de 400 metros de longitud por 70 de altura.

El montaje de la Central se lleva con tal actividad que dentro del próximo mes de Junio estará ya funcionando el primer grupo, y con intervalos de mes y medio cada uno los otros dos que van a montarse.

En cuanto a líneas, manifestó que la del Esla a Bilbao está ya terminada, faltando únicamente diez o doce kilómetros, que se concluirán esta misma semana; la línea a Madrid, proyectada y preparada para su aprobación, habiéndose resuelto la entrada en la capital por el Paseo de Rosales, y está a punto de terminarse la línea Zamora-Salamanca.

Por lo que a esta a mercados, el señor Orbeagoitia expuso detalladamente la situación de los que explota la Sociedad en Salamanca, Valladolid, Burgos, Cáceres, Avila, Segovia, etc.; así como también lo relativo al contrato celebrado para el suministro de energía a la Compañía del Norte para la electrificación de las líneas Madrid-Avila-Segovia, en el que los Santos del Duero participa con un tercio.

Después, en breves y concisas palabras, dió cuenta del estado de las negociaciones que la Sociedad viene manteniendo con las grandes Compañías que actualmente explotan el resto del mercado en la zona de influencia del Duero. Dijo que de las dos soluciones: la competencia con dichas Empresas y la inteligencia con ellas, el Consejo de Duero siempre se había inclinado por la segunda, coincidiendo en esto con los elementos directivos de aquellas, ya que de esta forma de proceder habían de salir beneficiados todos, no solamente sin perjuicio, sino con ventaja para el público, puesto que la marca de fuerza a distribuir requiere para ser absorbida modalidades beneficiosas que fomenten el consumo.

Agregó que tenía la satisfacción de anunciar que las intenciones de Santos del Duero habían encontrado favorable acogida en las demás Compañías, hasta el extremo de que, sin poder precisar ni asegurar nada, su impresión era que había grandes probabilidades de llegar a un arreglo total; y si éste, de momento, no fuera posible, a otro que abarcara una gran parte de la zona de influencia del Duero; lo que permitiría asegurar no sólo el presente, sino, principalmente, el porvenir de la Sociedad.

Por otra parte, el año pasado se apuró

Informaciones locales

Un nuevo corrimento de tierras en el camino de Fuentes Blancas

Se acentúa el desviamiento del camino y hace pensar otra vez en un peligro para la Cartuja de Miraflores

Una llamada telefónica nos ha participado la alarmante noticia.

El camino que conduce a la deliciosa posesión de Fuentes Blancas, ha sufrido una nueva desviación debido a un corrimento de tierras en la ladera situada en la parte baja del camino de la Cartuja y unos metros antes de llegar al depósito de aguas.

El fenómeno no es nuevo. Precisamente, el día 6 del presente mes de Mayo se cumplirá un año, de una información, análoga a la presente, en la que dábamos cuenta de un tremendo corrimento de tierras en el mismo punto que ahora señalamos.

La voz de alerta que entonces dábamos, puso en movimiento a todas las autoridades y hasta trascendió a los altos centros artísticos de Madrid. Decíamos entonces que la montaña toda había dado un paso de gigante hacia el río y transcribíamos, con todo el dolor que es de suponer, una opinión del arquitecto municipal, con que visitamos el lugar del suceso.

El técnico del Ayuntamiento no ocultó su pesimismo y ante la vista del camino desviado más de dos metros de su trazado normal y los profundos tajos del terreno que arrastraron árboles carputientos, llegó a decir que si no existía un peligro inmediato para la Cartuja de Miraflores, a lo largo sería ésta la causa de su ruina.

En aquellos días, recordamos a nuestros lectores las frecuentes grietas que desde años atrás se observaron en las casas situadas en las proximidades de la Cartuja y en los terrenos que la circundan.

Llegábamos a la conclusión de que todo el carro descansa sobre un plano inclinado de arena que constantemente es arrastrada por corrientes de agua, determinando fallas en el terreno que inevitablemente determinan depresiones y corrimentos. Se dijo entonces que quizá una tupida plantación de árboles atenase los efectos de las aguas.

Las autoridades tomaron cartas en el asunto pero sin que podamos precisar las causas no se hizo otra cosa que disminuir las depresiones del terreno y facilitar la salida de las aguas, evitando estancamientos y con ellos filtraciones.

Ha pasado un año y el fenómeno se ha vuelto a producir.

A mediados del alcalde don Manuel Santamaría ha tenido la bondad de invitarnos a ver el nuevo hundimiento, y juntamente con él, y los concejales señores Almedres, Saiz y Rodríguez, secretario señor Villa y aparejador de obras señor Cardiel nos hemos trasladado al lugar citado.

Del guarda encargado del camino, hemos oído que el corrimento se ha producido esta misma noche.

El camino con árboles y todo ha dado otro paso hacia el río y la ladera ha descendido también.

La parte más afectada tiene una extensión de cincuenta a sesenta metros con una depresión superior a sesenta centímetros. Pero las grietas se advierten en una extensión de dos centenares de metros a lo largo de la ladera que a cierto paralelismo al camino.

Actualmente, la ladera, contando con la depresión anterior, está rebajada en unos tres metros y el camino, es recto en el trazado primitivo, aunque desviado, con dirección al río, en un cinco o seis metros.

Se calcula que el monte representa unos dos mil metros cúbicos de tierra y todo él descansa en el plano inclinado de arena a que antes hacíamos referencia.

El tiempo había hecho olvidar el peligro que corre la Cartuja pero la realidad hace otra apremiante llamada que no se puede desoir.

Hace varios años que en las casas del Sr. Higón, se señalaron grietas y hasta los mismos P.P. Cartujos advirtieron movimientos en los terrenos. Pero ahora la amenaza se ha concretado en una triste realidad.

En poco más de dos años los corrimentos son de una inquietante gravedad hasta el punto de poner en peligro el libre paso a Fuentes Blancas; y en un tiempo, que quizá no esté muy distante, puede consistir una temeridad acercarse a la Cartuja sólo distante unos centenares de metros del lugar de los hundimientos.

Lo que esto significa es de una magnitud que sale de los límites de la ciudad y has a de las fronteras de España, puesto que la Cartuja es universalmente estimada.

La idea de una plantación de árboles que no llegó a hacerse.

Merece la pena pensar en serio sobre tan grave problema.

El Ayuntamiento ya está avisado y dispuesto a bucar un remedio.

A sus esfuerzos deben unirse la Diputación y los ministerios de Obras e Instrucción porque lo que se pretende salvar es de todos.

Que nadie niegue su apoyo para que no haya pecados de negligencia.

No olvidemos que si se produce el mal ya no viene arreglo ni reparación posibles.

Teogramas cursados

El alcalde señor Santamaría preocupado hondamente por el suceso que señalamos, ha cursado los siguientes telegramas:

Director general de Bellas Artes.—Madrid.

Art.º peligro Cartuja Miraflores, constantes corrimentos tierras base donde está situada, rugole, interponga influencia ministro Obras Públicas con jurarlo.—Santamaría, alcalde Burgos.

Ministro de Obras Públicas.—Madrid.

Noche pasada corrimento terrenos situada Cartuja Miraflores pone peligro monumento nacional, rogamos orden ingenieros estudio para evitarlo.—Santamaría, alcalde Burgos.

Instantánea política

YA HAY GOBIERNO

No hay mayor acortijo, ni mayores dificultades como pasatiempo que este de las soluciones de las crisis. Y después de todo resulta que el acontecimiento, no ha tenido mayor resultado que la salida del ministro de Instrucción Pública, señor Madariaga. Para nombrarle se abrió una laboriosísima crisis, y para dimitirlo, otra más grave.

Si en la crisis se apostara como en las carreras de caballos, sería bien difícil acertar el ganador. Si mis lectores han asistido a los concursos hipódricos observarían que las gentes se inclinan por aquellos caballos que tienen justa fama de buenos corredores. Pero a veces un vidente nos dice: yo apuesto por aquél. Nosotros nos sorprendemos: ¿pero vas a apostar por aquella vaca salada? En efecto; es un peno que nadie sospecha pueda entrar el primero en la pista. Pero en gran sorpresa a resulta el ganador y por muchos metros.

Pues estas mismas sorpresas resultan de nuestras crisis. Son la paradoja viva. Nadie había pensado en Samper para jefe de Gobierno. Ni siquiera su labor ministerial ha resultado de una extraordinaria y llamativa brillantez, ni en la minoría su nombre era de los que juegan todos los días en la Prensa como uno de los disidentes o antidisidentes de que está infectada la minoría radical. Ello no quiere decir que Samper no sea un gran estadista, un gran parlamentario, una personalidad política de gran relieve continental. Lo es sin duda. Pero estaba inédito.

Y por otra parte, tampoco se ve el motivo, la razón, la causa por la cual ha sido sustituido don Alejandro por un ministro de su Gabinete y con los mismos elementos que figuraban en el anterior. Como en nuestra democracia la política se desenvuelve, como en la monarquía, a tálón corrido, resulta que la gente se queda perpleja y se dice muy gravemente: ¿algo debe haber detrás de todo esto! Y en esta explicación las tertulias de los cafés y las veladas familiares recorran su ritmo ordinario.

En fin; hay Gobierno. Uno dicen que es un traje muy mal hecho, pero que para rayado. Otros que va a durar mucho menos que un merengue a la puerta de una escuela. ¡Cualquiera sabe! Y lo que es peor ¿quién será capaz de decir quién ha de ser el futuro jefe de Gobierno? He aquí una buena cuestión para los aficionados a pasar muchas horas discutiendo sobre lo imposible. Quien cree tiene asegurado el prestigio como viden e para todos los siglos de la eternidad.

ALVAREZ DE LEON

En sexta plana, ESPECTACULOS

ATENEOS DE BURGOS

Conferencia de don Augusto Barcia

"La crisis económica en Inglaterra como índice de la crisis económica mundial"

El lunes, a la tarde, dió su anunciada conferencia en el Teatro Principal el abogado y diputado a Cortes señor Barcia, que disertó sobre el tema que encabeza estas líneas.

Presentó al conferenciante el presidente del Ateneo, don Eloy García de Quevedo, manifestando en sus breves y elocuentes palabras, que el Ateneo desea mostrar a sus socios hombres de distintas tendencias que se hallen especializados en las materias que sean objeto de su disertación. Elogia la figura del señor Barcia, mostrándole como abogado sobresaliente, hombre destacado en los estudios económicos, por lo que ha desempeñado altos cargos, y asiduo ateneísta del de Madrid, que en algún tiempo ha presidido.

Entra en el tema el conferenciante, después de aclarar que así como en el orden físico se precisa situarse en un plano elevado para apreciar el panorama en conjunto sin dejarse influenciar por las figuras de primer término, también en el orden intelectual y moral nos puede lo mismo.

La crisis de Inglaterra—dice—es única en el mundo por su enorme magnitud.

Ejércitos de trabajadores ansían la actividad presenciando aterrados cómo se tambalea su industria hasta el punto que parece anunciar la quiebra de la civilización y el fracaso del progreso.

Hay quien asegura—continúa el señor Barcia—que el actual estado de cosas se debe a la Gran Guerra. Pero reflexionando sobre estos problemas se ve que la crisis no sólo afecta a las potencias derrotadas, ni sólo a los países beligerantes, sino que se extiende a otros pueblos que permanecieron neutrales y vieron entrar el oro a manca llenas durante los años de la guerra.

Esta explicación no es aceptada ni aceptable.

Habla después de otras crisis como la producida al final de la guerra de los treinta años, la que se observó al terminar las campañas napoleónicas y la dibujada al liquidarse la guerra franco-prusiana.

Aquellas crisis—dice el señor Barcia—fueron locales, crisis de naciones. La de hoy afecta al mundo entero y tiene por causas, acontecimientos que no se pueden explicar.

Ampliando estos conceptos, dice que lo gastado durante la guerra última se calcula en unos ciento cuarenta y siete millones de libras, más diez millones de hombres muertos o inutilizados y pueblos y países completamente destruidos.

Añade que, socialmente, este es el hecho más revolucionario que se ha producido en la humanidad.

La movilización sustrajo al mundo ochenta millones de brazos. Al cesar la guerra, los soldados que quedaron se encontraron con la competencia de la mujer, ofreciendo la humanidad este cuadro: en las trincheras quedan dos generaciones. La cadena de la humanidad está a falta de dos eslabones y ahora nos encontramos con que de un lado tenemos la senectud y por otro la juventud integrada por hijos expositos, a quienes les falta el padre espiritual.

La juventud se encuentra sin un ideal y queda convertida en misceláneo solamente, viéndose atraída por la acción directa, llamése sindicalismo o fascismo, que practica la violencia por la violencia misma.

En el orden industrial, Europa, país esencialmente exportador, durante la guerra cesa su actividad productora determinando un enorme desarrollo industrial en los Estados Unidos, Canadá y Japón.

Al volver Europa a la busca del ritmo perdido, se encuentra con competidores de tanto peligro, que tiene que renovar su utillaje, añadiendo un gasto enorme al ya fabuloso de las veinte pesetas diarias que consumió cada soldado durante la guerra.

La baja de los precios produce un gran colapso y se demuestra que no es exacta la ley de la demanda y la oferta.

En cuanto a la Agricultura, al cesar Europa en sus labores para dedicarse a la guerra, los Estados Unidos, Canadá, Australia, Brasil y la Argentina aumentan considerablemente sus cultivos y al volver Europa a su vida ordinaria se encuentra el mundo con un exceso de producción, dándose el caso de que en estos tiempos de miseria, es cuando sobran más productos por no haber capacidad adquisitiva, y es el Brasil el que arroja al mar enormes cantidades de café y los Estados Unidos los que quemar el trigo para mover sus locomotoras.

Analiza la paralización del tráfico y la crisis universal de los negocios navieros, considerando todo esto como efectos y no como causas de la crisis actual.

Después se ocupa concretamente de Inglaterra, país típicamente feliz en los años de 1840 al 50, leyendo algunos escritos ingleses en los que se ve refle-

jado ese legítimo orgullo de su felicidad.

Se ocupa seguidamente de la política económica del pueblo inglés al establecer el libre cambio.

La gran cantidad de carbón que Inglaterra tiene en su suelo le permitía importar primeras materias y devolverlas luego manufacturadas, sin competencia posible. Pero a primeros de siglo la situación cambia.

Los Estados Unidos y particularmente Alemania se muestran como competidores de Inglaterra y se establece una rivalidad que permite mostrar a la Guerra Europea, no como causa de la crisis, sino como efecto de esa crisis.

El invento del motor de explosión interna, es el hecho más revolucionario del mundo, porque anula la fuerza del carbón.

Lee una curiosa estadística de las construcciones navales, demostrativa del incremento de los barcos movidos por esencias y el descenso de los impulsados por el uso del carbón, deduciendo de esto, que el invento del motor de explosión hizo quebrar la base de la riqueza de Inglaterra.

Explica el significado de las estaciones navales inglesas.

Vivimos nosotros—dice—el momento terrible de la transformación pero que nos permite vislumbrar tiempos esplendorosos para las generaciones venideras.

Después se ocupa de la moneda inglesa, vulgarizando los difíciles problemas de la estabilización, poder adquisitivo y retirada del papel oro que vino a herir en lo más vivo el orgullo inglés.

Seguidamente explica las conversaciones de los más afamados financieros, citando modestamente al señor Barcia que se encontraba con ellos en Ginebra, afirmando que todos están conformes en que la difícil situación por que atraviesa el mundo, pudiera resolverse borrando las fronteras. Teoría que luego se resuelve de manera contraria por la atracción de la tierra que pone en contradicción la idea y el hecho.

Hay que reconstruir el mundo—dice para terminar. Y hay que reconstruirlo en la conciencia y en el espíritu.

A creer en nosotros mismos y a creer en nuestro esfuerzo. Para ello—añade—tenemos que poner como norte, un ideal.

La crisis será vencida si la vencemos en nuestra conciencia.

El conferenciante, interrumpido en algunos pasajes de su disertación, escuchó al final una ovación grande que duró algunos minutos.

Notas de la Alcaldía

El mal estado de las escuelas de San Pablo

Esta mañana ha visitado al alcalde, el regente de las escuelas graduadas de San Pablo, don Felipe Cuenca, para darle cuenta del mal estado en que se hallan.

Aunque los edificios son de reciente construcción, las goteras son tan numerosas que no sólo están destruyendo los techos de las clases sino que llegan a perturbar la vida escolar.

También ha visitado al señor Santamaría el director de la Escuela Normal del Magisterio, don Fernando Hernández, interesándose por una subvención del Ayuntamiento encaminada a reparar defectos de construcción del mencionado centro, inaugurado el pasado año pocos meses después de su nueva construcción.

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas, cada uno, el padre de un muchacho, por dirigir a su paladar groseras y malsonantes a un guardia; un transeúnte, por dedicarse a impugnar la carreta, empleando malos modales; con 25, el conductor de un autocamión, por meterse con el mozo en el abrevadero de la fuente de la Plaza de Vega; y rehundir un trozo de adoquín; con 5, cuatro dueños de carros, por dejarlos abandonados en la vía pública y una mujer por arrojar basuras en la mar, en el río.

LO MEJOR EN SOMBREROS

CASA SAIZ

Samborombón, 4

Edición de las ocho de la noche

Burgos hace 30 años EL 1.º DE MAYO

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 30 de Abril de 1904

Mañana domingo a las cuatro de la tarde, se inaugurará en el paseo de los Cubos, donde anteriormente estuvo la fábrica de gasosas «La Carbónica», una sociedad de baile denominada «El Placer», en la cual tocará una brillante banda de música.

En el magnífico automóvil de don Vicente Soto Armesto, han marchado esta tarde dicho señor, el conde de Berberana y otras distinguidas personas, con dirección a Quintanar de la Sierra, para asistir a la tradicional romería que allí se celebra mañana.

Esta tarde han vestido el santo hábito en el convento de Santa Clara, de Vivar del Cid, las jóvenes María Uriarte, natural de Fruniz (Vizcaya); Fátima Garate, de Lequeitio (Vizcaya); y Juliana García Rodríguez, de Burgos.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 2 de Mayo de 1904

Ayer se comenzó la fiesta del trabajo, saliendo a las diez del Centro Obrero en ordenada manifestación todas las sociedades con sus estandartes y una banda de música, en cuya forma recorrieron varias calles hasta llegar al Teatro.

Este se hallaba totalmente lleno, viéndose en palcos y plateas muchas mujeres.

Hablaron delegados de todas las sociedades y resumió el presidente, Vicente Autillo, escuchando todos grandes aplausos.

A las tres se verificó la jira al final del paseo de la Quinta, la cual estuvo muy animada, a pesar de la tormenta que cayó a media tarde, no registrándose el menor incidente.

Han terminado las oposiciones para proveer la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de esta capital, habiendo sido propuesto por unanimidad para ocuparla don Angel Bellver y Checa.

Ha fallecido en esta capital la señora doña Cecilia Ruiz Pastor, viuda de don Fernando del Castillo.

Pensión ARENAS
Madrid
Habitaciones exteriores, soleadas, excelente comida desde seis pesetas.
Fuencarral, 83, frente Barceló, Metro Tribunal.

ICABALLERO!
Antes de adquirir su traje para esta temporada vea nuestro extenso y bonito surtido.
Últimas novedades.
Precios incompetibles
Almacenes "EL BARATO"
Plaza Mayor, 28-27

NOSOTROS TENEMOS
Para quien nos ha comprado un automóvil
PEUGEOT

- Un taller montado con todo el adelanto moderno e igualitario y herramienta especial para Peugeot
- Un personal con instrucciones de la Casa, especializado en la reparación y entretenimiento de los automóviles Peugeot
- Una dirección siempre dispuesta a resolver cualquier duda de los automóviles Peugeot
- Un garage donde dejar con toda confianza su automóvil Peugeot
- Un repuesto completo de todo cuanto pueda necesitar para su automóvil Peugeot

AGENTES EXCLUSIVOS
«LOS DOS CHAUFFEURS»
San Pablo, 34 - Teléfono 498 - BURGOS AVANCE

Muebles A. Nieto
económicos elegantes sólidos

La Filarmónica

Coro de Cosacos del Don

Mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en el Teatro Principal, se celebrará el concierto de esta maravillosa agrupación integrada por antiguos oficiales del Ejército Imperial Ruso, que es, sin duda, la mejor de su género. Bajo la genial dirección del gran maestro Serge Jaroff, ha alcanzado una perfección que raya en lo sublime, habiendo actuado, siempre con éxito excepcional en los teatros principales y ante los auditorios más numerosos del mundo.

El programa que interpretará en Burgos, está integrado en su primera parte, por obras de carácter religioso, constituyendo sus otras dos partes canciones netamente populares. No falta entre ellas, como es natural, la famosa «Canción de los cosacos del Don», con las que el coro produce en todas partes efectos sorprendentes de emoción y grandiosidad.

Las nuevas inscripciones de socio mediante el pago de tres mensualidades (nueve pesetas), que da derecho a ir este concierto y el del día 29 a cargo de la Orquesta Sinfónica de Madrid, se podrán hacer en el vestíbulo del teatro, de once a dos de la tarde, y luego, desde las cinco y media hasta la hora del concierto. También a estas mismas horas y lugar, se podrán adquirir las entradas de sala transmitiendo las condiciones señaladas para los conciertos de esta categoría.

Notas taurinas

Curro Caro
Don Benifacio Izquierdo ha recibido el siguiente telegrama de Málaga: «Villanueva, cumpliment. Curro Caro grandioso toreando música muleta matando ovacionadísimo».

Instrucción Pública

Título
En la sección de primera enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Derecho de don Rafael Gil Sanz, que retirará personalmente, previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

Prorroga de matrícula
Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto se prorrogue el plazo de matrícula en los Institutos nacionales, locales y elementales hasta el día 10 de Mayo.

Haberes al cobro
Queda abierto el pago de la mensualidad del pasado mes de Abril, a los señores maestros de los partidos de Burgos, Castrojeriz, Lerma, Miranda y Roa, debiendo hacer efectivos sus cobros antes del 12 del corriente.
Horas de oficina: de diez a una de la mañana y de tres a seis tarde. Los días festivos y domingos no hay oficina.

Nombramientos
En la segunda lista de adjudicación provisional de escuelas va antes entre las maestras procedentes de los cursos de selección para ingreso en el Magisterio nacional, convocados en el año 1931, figuran las siguientes de esta provincia:
Doña Eduarda de Miguel Calvo, Villadiego.
Doña Petra Lafont Lopidana, Tardajos.
Doña María Jesús Pérez Córdoba, Quintanar de la Sierra.
Doña Sara Isabell Vila, de Quintanilla de Valdeodres.
Doña Eleni Cantero Monzón, Villanueva.
Doña Antonia Ayuela Legó, Tardajos.
Doña Felicitas Pampliega Rodríguez, Villanueva.

Ecós de la provincia

El DIARIO en Villadiego

¡Una sesión memorable!

El Ayuntamiento acuerda llevar a la práctica la construcción de un grupo escolar, la traída de aguas y el alcantarillado

A las ocho de la noche del día de ayer dió comienzo la sesión municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Vega y con asistencia de todos los concejales.

Fué leído el acta de la anterior aprobándose por unanimidad.

Orden del día
Se da lectura a una instancia de la S. O. P. V. solicitando la banda municipal para amenizar la fiesta del primero de Mayo, concediéndose.

Otra de don Marcelino Arce, para que se le autorice a instalar un aparador-escaparate, accediéndose a ello en principio, mediante la visita de la Comisión de Obras.

Se leen las cuentas habidas desde la última sesión así como diversas facturas, todas las cuales son aprobadas.

La presidencia da cuenta de las gestiones llevadas a cabo por la Comisión que fué nombrada al efecto por esta Corporación, formada por el señor Infante y por él, relacionadas con la construcción de un grupo escolar, así como de la traída de aguas y alcantarillado.

Refiriéndose a las escuelas—dice—hechos muy afortunados. Tuvinos la suerte de tocar con un alto funcionario del Ministerio de Instrucción Pública, quien después de enterarse de la situación en que teníamos el expediente, el cual se halla completamente ultimado, nos prometió solemnemente, que la concesión de este sería cosa muy rápida; que se trataba de un asunto que tomaba con vivo interés, y consules a ustedes—nos dijo—que desde este momento me declaro representante honorario de ello, lo que quiere decir que no he de dejarle de la mano hasta que quede despachado, que será cosa rapidísima.

He de advertir que esto ya no depende de la influencia más o menos grande que nos preste un personaje político; eso ya se hizo en su día; ahora se trata de un señor que, por lo que sea, está dispuesto a servirnos con toda decisión y entusiasmo. No es extraño no es diga que señor es éste porque nos rogó que ocultásemos su nombre, sólo diré que es un jefe de alto relieve del citado ministerio.

(El señor Infante recuerda a la presidencia que son los dos señores que tan decididamente prometieron servirnos, declarando el alcalde que, en efecto, son dos los altos funcionarios que tan generosamente prometieron servir a Villadiego).

He de añadir—sigue diciendo el señor Vega—que el señor gobernador de esta provincia, que ha demostrado sentir gran estimación por nosotros, tuvo

DESEO
Tomar en arriendo casa de campo con huerta, independiente, preferio VALLE DE MENA. Ofertas con datos a ATLANTIC (GURTUBAY) B. Ién. 3. 1.º, BILBAO.

la amabilidad de entregarnos una carta de recomendación para el señor director general de Primera Enseñanza, en la que rogaba nos atendiese en nuestra loable pretensión, consiguiendo de aquel señor que nos recibiera con exquisito cariño también y prometiendo servirnos en lo que esté de su parte.

Ante esto, mañana mismo tengo pensado ir a Burgos para expresar al señor gobernador nuestro profundo agradecimiento y del pueblo de Villadiego.

Una vez al habla con el señor gobernador, he de rogarle llame a su despacho al señor inspector provincial de higiene, para darles cuenta de todas nuestras gestiones realizadas en Madrid, y tengo seguridad que nos han de felicitar calurosamente por ello.

Pero nuestra gestión no paró en esto: he de participares también, que en nuestro viaje a Madrid hemos conseguido un crédito hasta de ciento cincuenta mil pesetas, concedido por el Banco de Crédito Local, para atender a la traída de aguas y construcción de alcantarillado, de cuyas grandiosas obras quiero extenderme en consideraciones. He de haceros constar, que al preguntar al director de dicha entidad qué garantía era necesaria para ello, nos contestó que ninguna, que le bastaba saber que el Ayuntamiento de Villadiego tenía un presupuesto superior a sesenta mil pesetas.

Así las cosas, creo momento oportuno para hacer resaltar la importancia tan enorme que tienen los acuerdos que esta Corporación ha de tomar durante breves momentos. La sesión que hoy celebramos será, a buen seguro, ¡verdaderamente memorable! no hay duda que éstos van a ser los acuerdos de mayor trascendencia que el Ayuntamiento de Villadiego toma en la vida, porque no hay quien ignore, que la importancia que para esta villa tiene la traída de aguas y el alcantarillado es sumamente extraordinaria. Tened presente lo que ven por las calles y plazas de Villadiego. Se oye charcos inundados, cuyos corrompidos líquidos, cuando con el calor se secan, los impuros gérmenes se volatilizan y nos traen por necesidad tenemos que aspirarlos: de ahí el tanto por mil de mortandad tan elevado que Villadiego tiene. Uno de los médicos ha prometido llevar cuenta de la mortandad de la villa y asegurará que ha de manguar el número de defunciones cada año.

Por todo lo expuesto, no de rogamos que añadáis con entusiasmo la ejecución de tan magnas obras, no debiendo olvidar lo heroico que será cuando esto se haya llevado a cabo tener un grifo de agua por muy poco dinero al mes en nuestras propias casas y un alcantarillado por cuyos tubos podremos arrojar todas las inmundicias, consiguiendo que Villadiego deje de ser una cenicienta.

Ahora—prosigue el señor Vega—voy a pedirnos un favor con todo mi corazón y es: Que a todos los vecinos, que simpatizáis con nuestra tan hermosa como desinteresada gestión, os pido muy de veras que nos ayudéis moralmente; moralmente sí, porque materialmente no necesitamos ayuda; para la materialidad nos bastamos y nos servamos los que nos hallamos en estos sitios; y a esos otros señores, que tan en contra van de nuestros proyectos, les ruego también encarecidamente, que si no quieren ayudarnos en nuestra gran labor, por lo menos que no nos interrumpan, que no desalienten con sus conversaciones, que dejen trabajar en paz, que es lo menos que podemos pedirles, hasta dar remate a tan extraordinaria labor.

Han de tener todos en cuenta, que Villadiego hará un desembolso de cien mil pesetas, pagadero en cincuenta años y ha de recibir del Estado más de doscientas mil, de todo lo cual, la mayor parte se ha de distribuir en jornales para la clase trabajadora; queréis mayor regalo, mayor beneficio?

(El público interrumpe aplaudiendo).

Debo advertir también, que no temo nadie esa clase de comentarios que se oyen por ahí en sentido de que esta Corporación va a «empeñar» la villa.

No hay tal cosa, pues aparte de que este Ayuntamiento recauda cantidades mucho mayores que las necesarias para cubrir estas atenciones, y hasta para en su día poner las calles y plazas alquitranadas, tened presente que del producto del agua y un pequeño canon por el servicio de alcantarillado, sufragará dinero para pagar rédito y amortización de ese capital que nos prestan, que por cierto, es sumamente económico.

Varios capitulares hacen intervenciones, asintiendo a todo lo expuesto por el alcalde y acto seguido se nombra una comisión compuesta por los señores Vega, Lozar e Infante para que lleven a cabo los trabajos preliminares de tan importantes obras.

El mismo señor Vega se lamenta del abuso que se comete por algunos vecinos que para trasladar bultos de una parte a otra utilizan las aceras de cemento con peligro de producir accidentes. Se acuerda poner estos a tales abusos si bien tolerando un poquito en el tiempo invernal.

También dió cuenta el alcalde de que un bondadoso caballero de Burgos, que asimismo rogó se ocultara su nombre, se ha dignado poner a nuestra disposición gratuitamente dos magníficas piezas de pino para con ellas construir dos largas escaleras con destino al servicio de incendios, propiciando a la Corporación conste en acta el acuerdo de que no se presten ni siquiera en estas ni las bondades al objeto de conservarlo todo en perfecto estado, manera única de tenerlo en buenas condiciones para cuando se dé algún caso de incendios, ya que hasta la fecha, por no haber obrado así, era lo mismo que si no contásemos con tales utensilios por hallarse todo inutilizado. Así se acordó y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las nueve.

En el curso de esta mañana ha salido para Burgos, desde donde irá a Baños de Valdearados, para posesionarse de aquella escuela en propiedad, la que ha ejercido de maestra interina número 2 de esta villa, señorita Carmen Garrido de los Mozos.

Desearnos un feliz viaje a tan estimada profesional, así como grandes progresos en su reciente ascenso dentro de la carrera.

Villadiego, 28, 4, 34.

PROFESIONALES

III MEDICO DENTISTA
ANTONIO DIEZ GARCIA
SUCCESOR DEL SEÑOR NAVARRO
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7
Plaza de Prim, número 23
Teléfono 212

MANUEL ALONSO
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clinica del doctor Hernando de Madrid
Rayos X y análisis clínicos
Consulta de diez a una y de tres a cinco
Vitoria, 28.--Burgos

F. URRACA
OCULISTA
del Hospital de Borrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 220
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

LUIS FOURNIER
Medicina general
Pasado de los Vadillos, núm. 11
TELEFONO 6-5-4-R
Consulta de doce a dos

M. Ramirez Rodrigo
MEDICO
MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES VENEREAS
Consulta: de once a una y de cuatro a seis
Vitoria, 16, 3.º, izquierda

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.--Villanueva, 19.--Tel. 56.217

GRAN TINTORERIA
MASIP
Teléfono 322
FÁBRICA:
Pasado de los Vadillos (carretera Santander).
DESPOCHOS: Plaza de Vega, 19
Lain-Calvo, 31

GREDILLA PALOMA, 56
(FRENTE A LA CATEDRAL)
Relojes de bolsillo, pulsera y pared

Vinos Tinos
Realidad
MADRID.
VINA TONDOÑA
PLANTACION 1913 1914
Depositario exclusivo para Burgos!
Ignacio Palacios
Mercad, nº0m. 12
BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Barrio de San Felices, don Honorato Aizpuru Gómez, que lo era de Barcina de los Montes.

A los pintores de Burgos, se les convoca a junta general en el domicilio de la Casa del Pueblo, Fernán González, número 5, mañana jueves, a las siete de la tarde.

La Directiva

5 **CURSOS NUEVOS.**
FRANCÉS
INGLÉS
ALEMÁN
LATÍN

CONTABILIDAD ARITMETICA
TAQUIMECA CALIGRAFIA
CARTERO : PROXIMA CONVOCATORIA
ADUANAS: CORREOS SECRETARIOS
LAIN-CALVO, 3. 2.º

Medias y calcetines
Líquida «Mi Tienda» los restos de temporada a precios reducidos.
Mi TIENDA. Sombrerería 9 y 11.

En el estingo que en el pueblo de Orón, posee Victoriano Martínez Vilumbrales, pescaron diez pasafos, unos lacinosos, los otros 500 espiñetas de tamaño de 0,30 pesetas, 150 paquetes de cigarrillos de 0,70, tres paquetes de puros de 0,25, un kilo de lomo, medio kilo chorizo, diez pates de alparagato, una pluma estilográfica y 125 pesetas en metálico.

La guardia civil, de Miranda de Ebro, practica gestiones para descubrir a los autores del hecho.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

COGNAC
«Tres Perlas»
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Casto Miguel
JARDINERO

Obrero sus servicios, encargándose de la reforma y reparación de jardines.
Informes: Doña María M. Llorente, Santander, 34.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES. — Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 540.

Bicicletas
Se pinta muy baratas.
A. RETEJ, Sanz Pastor, 4

Las novedades en camisería de caballero ya llegaron a precios de fábrica.
Mi TIENDA. Sombrerería 9 y 11.

El día 27, del pasado, en el kilómetro 280 de la carretera de Burgos a Peñafiel, término municipal de Tubilla del Agua, fué encontrado abandonado un automóvil de la matrícula de San Sebastián, número 6.847, patente 371, expedida en Vizcaya en Enero último a nombre de Antonio Parrado, con domicilio en Bilbao, calle de Churrucua, número 28.

En el interior del vehículo, se encontró un taxímetro arrancado de su sitio, que marcaba 36,80 pesetas.

La cubierta izquierda, trasera, aparecía pinchada, como igualmente otra que llevaba de repuesto.

El vehículo, que se supone robado, fué remolcado a Tubilla del Agua.

CALLIOS. Suprimidos para siempre. De dos doleridos. Alivio instantáneo.

PARCHES ZIMO DEL DR. SCHOLL. Hacen cómodos los zapatos nuevos. En farmacias, 150

ANIS LAS CADENAS

Mayo, mes de la alegría
Ya el tiempo malo ha pasado
Pero no pasan los males,
Como no havamos tomado,
Constantes e muy famoso
San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor, AHETA (Alava).

Representante: LUIS HABIN, Soñs Jmana, 16, Burgos.

E. MELGOSA

Relojes de pulsera y bolsillo
Despertadores y de pared
Composturas garantizadas
PRECIOS ECONOMICOS

Santander, 34 - BURGOS

Enrique Cano Pereda

CIQUJANO-CALLISTA
GABINETE MODERNO
Trasfondo decorado a la mano
gala, buzo, etc., etc.
Mazada, 15 y 17 - Teléfono 499
BURGOS

OCCASION

Por no poderla recoger su dueño, y para su recolección, se arrienda en buenas condiciones la sementera correspondiente a 28 fanegas de trigo, 6 de cebada, 4 de yerbas, y 4 de alholvas, todas ellas sembradas, en fincas de primera calidad. Se facilitan también los elementos necesarios y propios para la recolección, como segadora a ventadora, etc., y era.

Para tratar, con don Bonifacio Colina, en Pielañita de Juarros.

Radio Castilla (E A J-27)

(201,1 mts. 1.492 kilociclos)

Programa para esta noche de nueve y media a diez y media.
Boletín meteorológico.
Rigoletto «Figlia mia padre» «Il nome vostro diremo», por Mercedes Capis, Stracciari Borgioni y Manarini.
Adios triguera y Mi tierra, canciones por Miguel Fleita.
Maruxa, Alma mía y escena final del primer acto, por Angeles Ottem, Ofelia Nieto, Vela Galeña y Ferré.
Las figuras del pesebre.
Cavalleria rusticana, Beato por comedia Alfio y El señor nra e morta.
Guitarra mía y El cigarrillo, canciones por el tenor Juan García.
Música de baile.
Noticias.

Crónica militar

Sexta división

Hay se han presentado don Gonzalo Durruñi, teniente de Caballería, don Miguel Carbonell, general de la brigada de Infantería.

El general Carrasco

Ha llegado a Logroño el general don Víctor Carrasco, quien se ha reasignado del mando de aquella Comandancia militar, puesto que estaba sin cubrir desde que salió el general Bedía.

VIAJE A PARIS

375 pesetas, todo comprendido

Excursión para visitar la famosa Feria mundial. Salida de Burgos el 12 de Mayo; regreso el 27. Se visitará Burdeos, Pétiers, Tours, Anguleme, Bayona y una excursión a Versalles. Cinco días en París, en el Hotel M. Thabor. Todas las visitas en París, se harán en el autocar. Número de plazas limitadas. Detalles e inscripciones en DIARIO DE BURGOS y en «El Castellano».

Academia de corte y confección

PROFESORA REPRESENTANTE DE LA UNIVERSIDAD FEMENINA PERFECCION ENSEÑANZA MODERNA HONORARIOS MODICOS SE DAN TITULOS DE PROFESORA
Santander, núm. 8, 4.º - BURGOS

Laboratorio

Radio-Eléctrico

Reparación de aparatos americanos y europeos por
RADIO-TECNICO OFICIAL
Diagnóstico de averías gratis—Grandes stocks de válvulas y accesorios—Representante de las marcas de aparatos de mayor prestigio:
Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 49

«La Unión y Fénix Español»

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores Seguros de daños causados por mar, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.007 de pesetas, efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia, LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª planta, Teléfono, n.º 15.

«La Exquisita»

Moneda, 22

despacha

CAFE

que tuesta todos los días

con gran ventaja en su consumo y rendimiento.

AVANCO

CALEFACCIONES CENTRALES

Y POR COCINA

SANEAMIENTO

Proyectos y presupuestos gratis

LADISLAW MERINO

Santander, 1.º - BURGOS

Eleuterio

GRANDES ALMACENES

Luna II - Fuencaldrada

BURGALÈS! Si venis a Madrid no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbadiño Herreros.

Se envían muestras gratis.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAYANA
Alejandro, Evencio, Teófilo, Timoteo, Mauri, Antonina.

CULTOS
SAN GIL.—Mañana, festividad de la Invencción de la Santa Cruz, misas rezadas hasta las doce. La misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las once, misa solemne, cantada por las Juventudes, quedando el Santísimo Sacramento de manifiesto todo el día, hasta la función de la tarde.

En este día la función comenzará a las siete y además de los cultos de los días anteriores, sermón acerca de las grandezas y milagros de esta veneranda imagen, que predicará el reverendo padre Antonio Calzada, procesión alrededor de las naves de la iglesia, ostentando la inapreciable reliquia de las Santas gotas milagrosas, y terminando con la acción de las mismas.

ERMITA DE SAN AMARO. — Novena al Santo titular.

A las nueve de la mañana, misa rezada y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos cantados.

JUEVES EUCARISTICOS. — Comuniones en las distintas parroquias y conventos, donde están establecidos los Jueves, a la hora de costumbre.

Hora santa en la iglesia de San Lesmes, a las siete.

EJERCICIOS DEL MES DE MAYO

SAN LESMES. — Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio de las Flores interin se celebra la misa. Por la tarde, a las siete, rosario, flores a María, lectura atinente al presente mes y bendición con el Santísimo.

Los domingos, martes, jueves, y sábado, en lugar de la lectura, se explicará sobre las virtudes de María.

SAN LORENZO. — A las seis y media, rosario y ejercicio de las Flores.

A las siete y media, rosario, y ejercicio de las Flores.

Los domingos, y días festivos, exposición del Santísimo.

SEMINARIO DE MISIONES. — A las cinco y media, ejercicio del mes.

CARMEN. — Mes de las Flores.

Por la mañana, a las seis y media, misa rezada y durante ella, canto del Venid y vamos todos, santo rosario, Angelus cantado, ejercicio de las Flores y canto de la despedida.

Por la tarde, a las siete y media, canto del Venid y vamos todos, rosario, canto a la Virgen, ejercicio de las Flores a María, Angelus cantado, y despedida final.

Los sábados, el ejercicio de las Flores se hará durante el ofertorio de la misa Sabatina cantada.

En los domingos y días festivos, se hará en la función de la tarde, a la hora que se anunciara.

Los cánticos con populeas y deberán tomar parte todas las personas. Para ello, se repartirán hojitas que contendrán la letra, como en años anteriores.

SAN GIL. — Mes de Mayo.

Todos los días, durante la misa de ocho, el ejercicio del mes y al final, cánticos por el Coro de Juventudes.

Por la tarde, desde el día cuatro a las siete y media, rosario, y ejercicio del mes con cánticos, por el Coro de Aspirantes.

SANTA AGUEDA. — A las siete de la tarde, cánticos, rosario, ejercicio de las Flores y cánticos por el Coro de las Juventudes.

Los domingos, con exposición de la Divina Majestad.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno Civil. — Circular, declarando oficialmente la existencia de sarna, en el término municipal de Pancorbo.

Concedido quince días de audiencia para alegar y presentar cuantas justificaciones se consideren procedentes sobre la imposición de una multa.

Participación el hallazgo de una esbalería.

Diputación provincial. — Pliegos de condiciones que han de regir en la subasta de contratación de géneros y materiales con destino al vestuario de los acogidos en la Casa de Caridad, Casa de Maternidad e In-luce.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Hermenegildo Torres, con Constantino Saldaña, don Justino Saldaña, con Manuel Tejerina, don Manuel Arillas, con Alberto Manero, don Eliseo Alzorriz, don Ciraco Puras, D. Florentino Aguinaga, don Pablo Santamaría, don Plácido Vega, don Carlos Arnaiz, don Emilio Gómez, don Antonio Reina.

Ayuntamiento

LIBRAMIENTOS
D. Ramón Quintana, «El Castellano», don Resilito Garrido, Viuda de Manuel Quiones, El Porvenir de Burgos, don Aurelio Vivar, don Jerónimo Rodríguez, don José Tomás Moliner, Sobrinos de Valentin Marcos, don Maximino Rodrigo, Afar de Cateñillas, don Antonio Yario, don Gerardo Ayuso, don Florencio Martínez, Afar de Castellanos, don Marcelino Alameda, don Blanco Elizabarr, don Juan Carlos Palacios, Hijo de Bruno Castriño, don Adolfo García, don Joaquín García, don Justo del Río, Unión Industrial Palentina, Hijo de Ruperto Giménez, don Bonifacio Remigio.

Registro civil

DEFUNCIONES
Irene Garrido Girón, de Belorado, 85 años, Hospital Provincial.

Nicolas, de Calzas Moral, de Hoyuelos de la Sierra, 57 años, Hospital Provincial.

Paulino Castriño Castriño, de Burgos, un mes, barrio de Villalonquejar.

Isabel Calderón de Encio, 53 años, Hospital de San Juan.

NACIMIENTOS
Carlos Alonso Ibáñez, Santiago Santa Cruz Aguilar, Pedro Villaverde Liano, María Cubillo Blanco, Jesús Franco Melgosa, Catalina Lara Villavies, Félix Martínez Gutiérrez.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 2 a las siete horas

Hay una borrasca sobre Islandia con un secundario que se extiende su centro hacia el Norte y otra borrasca el Mediterráneo al Sur de Cerdania.

Las presiones altas del Atlántico, permanecen al Norte de las Azores.

Se manifiesta en España el cielo con nubes, aunque con tendencia a mejorar por el centro y Sur.

Temperaturas extremas de España: máxima, 21 grados en Córdoba, mínima, cero grados en Soria.

Madrid, máxima, catorce con ocho, mínima, cinco con ocho.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del cuarto cuadrante, algunas lluvias.

Resto de España, cielo con nubes, algunas aguaceros.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del día 2:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 656,6.
A las seis de la tarde, 653,9.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 13,2.
Máxima sombra, 2,8.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, SE.
A las seis de la tarde, SO.

PLUVIOMETRO
Día 2, lluvia en milímetros, 9,3.

Espectáculos

Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad:

COLISEO
A las siete y media, se ha perdido una rubia.

PARISIANA
A las siete y media, París millitranceo.

PENSION ALONSO

calefacción, baño, aguas corrientes, ascensor, teléfono, precios módicos, 50 metros Puerta del Sol, Bolsa, 16, Madrid.

CONTRA Forúnculos, herpes, eczemas, ticsosis Gota, Reuma, ARTRITISMO. Solamente
DEPURATIVO FUENSANTA

Aspirantes a guardias de asalto
Si desean conocer requisitos y formalizar la documentación correspondiente acudan a la
Oficina Pública y Centro Informativo
donde le informarán con absoluta competencia.
Domicilio provisional: Molinillo, 3, bajo, derecha.—JUAN QUINTANA.

TARIFA
Palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS
ALMONEDA urgente, se varían muebles, se hace. En Fernán González, 35, entresuelo.

AUTOMOVILES tractores, motores industriales, reclinados, pistones, segmentos, bujones y camisas, rapidez, economía y perfección. Fedil latinas, Talleres Rafols, Plaza San Brígida, 7, teléfono 1.704, Valladolid. Referencias, Damián Sanz transportista, Santa Clara, 14, Burgos.

NECESITAMOS en Burgos y pueblos importantes de la provincia, personas de ambos sexos, buena instrucción general, activos, perseverantes, para dictar sus horas libres, propia localidad. Escribir acompañando referencias, Novedades Internacionales, Piedad, Angustias 6, Valladolid.

BUEN local, Plaza Mayor, 58, con dos escaparates, anterior, mostrador y calefacción, en 5.000 pesetas.
TRASPASO de acaudillado ventorro Las Veguillas y arecos. Informes, en el mismo.

SOLO HOMBRES! 12 fotografías galantes, sugestivas, 6,85; Pago sellos, reembolso. Sáiz, Corredora Alta, 23, Madrid.

SEÑORAS, carbon asturiano galleta, 5,50 granza, 4,50 los 50 kilos; cacha, 2,25 arroba, surtiete a domicilio. San Juan, 41.

ARRIENDOS
GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 12.

OCASION: Vendo en buenas condiciones seis coches a toda prueba, distintas marcas, potencia y carrocerías. Todos ellos con patente corriente. Informarán, Puebla, 17, primero.

SE NECESITA oficial de herencia. Informará, Emeterio Santodrán, Villadiego.

SE VENDEN carro seminuevo, caballo enganchado a toda prueba. Para verlo. Vivar del Cid, molino.

VENDO dos vacas lecheras, pura raza primer parto. Avellanos, 1, duplicado, primero, Cereba.

VENDO coches viejos, ejes, ruedas, muelles etc, en lote o suelto. Cipriano Santodrán, Progreso, 2.

ARRIENDO se arrienda casa, con amplias cuadras, propia para labrador o ganadero, sita en San Pedro de la Fuente, Razon, Salinas, Madrid, 7.

AUTOMOVIL «Whipps», cinco piezas, engrado, estado perfectísimo, vendo por dejar, anejos, José Nebela, médico, Castrojeriz.

MECANOGRAFIA se necesita. Informes, en Juan Albarellos, 1, de nueve a once mañana.

OCASION: Camas, armarios nuevos, luna grande, 100 pesetas. Horas, una a siete. Barrantes 7, tercero.

ALFALFA: Semilla excelente calidad. Se vende en casa de los señores Hijos de Moliner.

VENDO semilla excelente calidad. Se vende en casa de los señores Hijos de Moliner.

GARAGES Parra, Estación de engrase de alta presión, para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26

VENDO no ocide barba, con side ar. Razon, taller de radiadores casa Zaramona, San Pablo, 36.

PERDIDA de pendiente brillantes de colgantes Se gratificará en Regent.

SE VENDE una finca en el Campo, con magnífica casa de gran capacidad, con viñedo, lagar y bodega, a dos kilómetros de Valladolid sobre carretera de primer orden. Informará, (2.333) Publicidad, Hernández, empresa anunciadora, Claudio Moyano, 13, Valladolid.

VENDESE en inmejorables condiciones fábrica de chocolates en Valladolid. Producción, 300 libras diarias, ampliable a mayor cantidad. Escribir, (2.387) «Publicidad Hernández», empresa anunciadora, Claudio Moyano, 13, Valladolid.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas cantidades, procedente de tuberías. Informes, en casa Administración.

ARRIENDO local céntrico para garage, o industria. Informes, Plaza Mayor, 61, segundo.

COLOCACIONES
SE OFRECE joven, 23 años, esmerada instrucción, dependiente, escribiente, copiar rótulos, o cosa análoga. Informes, Convenio Terestanas, portuaria, Timoteo Arroyo.

TRASPASOS
SE TRASPASA establecimiento vinos y comidas, café expreso, Castilla, 9, Manuel Marjúan.

SE VENDE muela 11 nueve años, siete cuartas y carro en buen uso, con aporosa Razon, Matias Palacios, en Santovenia de Oca.

CHALET se vende con jardín, cuarto de baño, calefacción, precio, 60.000 pesetas. Informes, Librería Internacional.

VENDO semilla excelente calidad. Se vende en casa de los señores Hijos de Moliner.

AUTOMOVILES
SE VENDE «Citroën», 10 H. P., toda prueba, calzado, nuevo, baratísimo. Razon, bar Ideal.

ASISTENTE joven se necesita. En San Juan, 54, segundo izquierda.

SE TRASPASA la Pension Victoria, muy acreditada, San Juan, 63 primero, de cuatro a seis.

PERROS de caza y granoli vendo, Fernán González, 19, primero izquierda.

VENDESE en inmejorables condiciones fábrica de chocolates en Valladolid. Producción, 300 libras diarias, ampliable a mayor cantidad. Escribir, (2.387) «Publicidad Hernández», empresa anunciadora, Claudio Moyano, 13, Valladolid.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

REVISTA DE MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

Notas de divulgación

EL CULTIVO DE LEGUMINOSAS

Rotaciones en el cultivo

Guisantes.—Después de un cereal, para que le siga otro cereal.

No conviene prolongar la sucesión expresada más de cinco años, porque el suelo que la considerablemente esquilma y los guisantes enferman.

Alfalfa.—No puede seguir a otra leguminosa, pero si a un cereal o a una planta tuberosa.

Arveja.—Puede suceder a un cultivo de patata. Cuando se siembra en primavera se combina con avena o con centeno, a fin de que los tallos de éstos sostengan los de las arvejas.

Haba.—Después de un cereal. Puede sustituir ventajosamente al barbecho cuando el haba enriquezca el suelo en lugar de esquilmarlo.

Altramuz.—Después de un cereal o de un cultivo de patata se se cultiva por el grano.

Trobal pratense.—Sustituye al barbecho en los asolamientos trienales. Debe sembrarse en un cultivo de cereal preferentemente el centeno. En tierras muy fértiles puede hacerse al abrigo de un forraje destinado al consumo en verde.

Alfalfa.—Deben precederle plantas tuberosas, pero los alfalfares pueden durar hasta quince años.

Trobal y gramíneas en mezcla.—Siembranse generalmente en centeno o avena. Se siegan durante tres años, y después, se destinan un año o dos a pasto.

Trobal rojo.—En otoño, después de un cereal de invierno, y en invierno después del trobal común.

Esperleta.—En otoño, después de una planta tuberosa, y en primavera, después de un cereal claro. Un cultivo de esperleta puede durar bien cuidado, hasta quince años.

Trobal blanco.—Siembrate en un cereal de invierno o de primavera. El cultivo puede durar hasta cuatro o cinco años.

Serradilla.—Después de nabo o patata. Como su ciclo es muy lento, principalmente al iniciarse la vegetación, puede sembrarse en primavera en un cultivo de centeno.

Habichuelas.—Sustituye a un cereal. Lentijas.—Asociadas con la cebada o después de un cereal o de una planta tuberosa.

Garbanzo.—Después de la cebada o de plantas tuberosas.

Cacahuete.—Después de plantas tuberosas, pero puede suceder a un cereal en tierras ricas y esmeradamente cultivadas.

Almorta.—Después de un cereal. Lupulina.—En un cereal de invierno o de primavera.

Zulle.—Después de un cereal. Yero.—Después de un cereal.

Alfalfa.—No entra propiamente en rotación y pueden desearse a su cultivo precios de escasa fertilidad.

Tierras mejores para leguminosas

Guisantes.—Tierras de tenacidad media, y con buena proporción de caliza, sin llegar a un exceso. No le convienen suelos compactos.

Alfalfas.—Tierras de consistencia arcillosas, arcillosas o silíceas.

Arveja.—Tierras medianamente tenaces, arenosas, ligeramente calizas, con subsuelo arcilloso. No le convienen suelos excesivamente arenosos y secos.

Haba.—Tierras arcillosas o silíceas, compactas, profundas y con humus. Los suelos mejores son los de las vegas, aluviales, y los turbosos puestos en condiciones cultivables.

Altramuz.—Tierras arcillosas, pobres y sin caliza. No prospera en suelos arcillosos ni en los silíceos.

Trobal pratense.—Se desarrolla en tierras arcillosas y arcillosas profundas y con una moderada proporción de caliza. Puede prosperar también en las silíceas si contienen una moderada cantidad de agua en el subsuelo.

Alfalfa.—Tierras arcillosas y las calizas, medianamente compactas, contenido humifero en el subsuelo. En las tierras arcillosas la humedad, y en las impermeables, parecen los cultivos.

Trobal rojo.—Tierras profundas y silíceas profundas y de poca tenacidad. No le convienen suelos compactos ni tierras húmedas como tampoco las que contienen un exceso de caliza.

Esperleta.—Le convienen tierras silíceas, secas, no importando que el suelo tenga poco espesor, con tal de que el subsuelo permita la penetración de las raíces.

Trobal blanco.—Tierras medianamente húmedas, y ricas en humus, sea cual sea su composición.

Algarroba.—Tierras silíceas, silíceas. Sarradilla.—Tierras silíceas y silíceo-arcillosas. No le conviene la humedad.

Judío.—Tierras silíceas y frescas, de composición silicea con mucha arcilla. No le convienen suelos calizos ni arcillosos.

Lenteja.—Tierras ricas y calizas. Garbanzo.—Tierras silíceas y silíceo-arcillosas, de poca tenacidad y con una poca proporción de cal.

Cacahuete.—Tierras silíceas, permeables, de composición intermedia con silice, caliza y arcilla.

Almorta.—Tierras arcillosas, ricas, fértiles, con exceso de humedad.

Lupulina.—No es exigente, pero prefiere los suelos de composición siliceo-caliza, y los francamente calizos.

Zulle.—Tierras calizas, profundas, singularmente las de exposición al mar.

Yero.—Tierras medias y profundas, de composición arcillosa y de naturaleza granítica.

Alfalfa.—Nada exigente; prefiere, no obstante, los terrenos graníticos, arcillosos y silíceo-arcillosos. No le convienen en absoluto los calizos.



De Burgos

Cereales

Los precios del trigo, oscilan entre 75 y 80 reales fanega. Cebada, 45. Avena, 33. Yeros, 70. Tintos, 60. Alholvas, 64. Esparceta, 50 y 52. Harina de primera, 65 pesetas los 100. Idem segunda, 63. Idem tercera, 45. Salvado primera, 80. Lana blanca limpia, de 84 a 40 pesetas arroba. Idem blanca sucia, a 18. Idem limpia negra, a 30. Idem negra sucia, a 15.

Abastos

En el Mercado Cubierto Queso duro, 3,50 y 4,00 pesetas kilo. Idem blando, 1,50. Huevos, 1,70 docena. Gallinas, de 16 a 18 pesetas. Gallos, 7 y 8. Conejos caseros, de 7 a 9 pesetas. Pichones, 3,00 pesetas par. Patatas encarnadas, 2,50 y 2,75 arroba. Idem blancas, 2,00. Manzanas corrientes, 0,90 pesetas kilo. Nueces, 1,20. Lechugas, 1,25 y 1,75 docena. Coliflor, 0,50 el kilo. Guisantes, 0,50 al por mayor. Alcachofas, 0,75 docena. Habas, 0,40 idem. Pescaderías Vivar Pescadilla, 2,00 y 3,00 pesetas kilo. Anchos, 0,70.

La Botana de la Plata Venta económica de hortalizas en la finca "Cortina de la Plata"

De la provincia

SEDANO

Trigo mocho, 80 reales fanega. Idem rojo, 80. Cebada, 58. Mueles, 65. Yeros, 61. Alfalfa, 210. Huevos 1,60 pesetas docena. Cerdos al cetele, 320 reales. Idem de seis meses, 421 arroba en vivo.

Cárneros, 220. Corderos, 100. Piel de cabrito, 16 reales una. Idem de cordero, 7. Han mejorado los sembrados. Temporal de lluvias, con bajas temperaturas.

Precios estimados. Se van animando los mercados, con bastantes existencias.

ARANDA DE DUERO

Trigo primera, a 52 pesetas los 100 kilos. Idem segunda, 51. Idem tercera, 50. Centeno, 55. Cebada, 32. Algarrobas, 59. Yeros, 53. Lentejas, 1,40 pesetas kilo. Garbanzos superiores, 2,00. Idem regulares, 1,75. Idem medianos, 1,20. Alubias, 1,80 y 1,40. Harina primera, 64 pesetas los 100 kilos. Idem corriente, 62. Aceite, 1,80 y 1,90 litro. Vino blanco, 0,80. Idem tinto, 0,80. Idem claro, 0,60. Vinagre, 0,50. Patatas blancas, 2,50 y 2,75 pesetas arroba.

LA HORRA

Trigo, precio de tasa. Cebada, 60 reales fanega. Algarrobas, 70. Mueles, 64. Yeros, 61. Avena, 30. Harina primera, 62 pesetas los 100 kilos. Idem segunda, 62. Salvado, saco, 10 pesetas. Patatas, 2 pesetas arroba. Vino tinto, 5 pesetas cántaro. Idem claro, 6. Vinagre, 7.

Agricultores

Si queréis destruir radicalmente el ARANUELO en ciruelos y manzanos, la PULQUILLA en la vid y remolacha y toda clase de ORUGAS en vuestras plantaciones, no tenéis más que dar una pulverización con ARSENIOL. Su mayor garantía es la infinidad de agricultores que lo han empleado con éxito. Depósito general: B. SERRANO, farmacéutico y agricultor, Logroño. Venta en Burgos, Droguería Viuda de J. Martínez, Plaza Mayor, 45.

CEBADAS.—Su negocio acusa flojeo y los precios tienen tendencia a la baja a medida que mejoran los pastos. Cotizan 1ª fanega: Valladolid, a 40 reales; Burgos, a 44; Soria, a 52; Roa de Duero, a 40 y 45; Valdeiras, a 41; Simancas, a 41; Tejares, a 47; Cigales, a 42; Medina del Campo, a 40; Villamañán, a 42; Castrojeriz, a 40; La Zarza, a 41; Ballanás, a 42; Astudillo, a 40; Castroño, Villamañán y Cantalabriera, a 42; Herrera de Pisuerga, a 84; Peñaranda de Bracamonte, a 44. Alcañiz, a 35 pesetas los 100 kilos; Sevilla, a 34 y 35; Valencia, a 33; Barcelona, de 37 a 42.

AVENAS.—A su negocio, le ocurre lo que al de la cebada y por las mismas causas. Los cotizan: Valladolid, a 21 reales fanega; Burgos, a 32; Soria, a 30; Cigales, a 32; Medina del Campo, a 36; Villamañán, a 33; Castrojeriz, a 23; Roa de Duero, a 30; Valdeiras, a 36; Simancas, a 28; Ballanás, a 31; Herrera de Pisuerga, Castroño, Cantalabriera y Villamañán, a 31; Peñaranda de Bracamonte, a 32.

Alcañiz, a 35 pesetas los 100 kilos; Sevilla, a 31 y 32; Valencia, a 37; Barcelona, a 37 y 38.

CENTENOS.—Negocio flojo: Valladolid, a 63 reales fanega; Soria, a 54; Roa de Duero, a 56; Simancas, Tejares, Cigales, Villamañán y Castañeda, a 62; Burgos, a 63; Medina del Campo, a 60; Ballanás, y Piedrahíta, a 64; Herrera de Pisuerga, a 65; Peñaranda de Bracamonte, a 63.

YEROS.—Burgos, de 70 a 72 reales fanega; Soria, a 65; Medina del Campo, a 70; Castrojeriz, a 62; Herrera de Pisuerga, a 71; Roa de Duero, a 60; Valdeiras, a 72; Simancas, a 63; Tejares, a 69.

Boracón: Extraje de yerbas y Huanos, de 36,50 a 37 pesetas los 100 kilos; del país, de 37 a 38.

GARBANZOS.—Verías plazas los cotizan: Simancas, a 220 y 190 reales fanega; Valdeiras, a 192 y 120; Tejares, a 200 y 220; Medina del Campo, a 200 y 190; La Zarza, a 230 y 180; Ballanás, a 221 y 200; Piedrahíta, a 210 y 130; Castroño, a 230 y 160; Villamañán, a 210 y 180; Soria, a 216 y 180; Peñaranda de Bracamonte, a 200 y 120.

Sevilla, sin variación: blancos tiernos, de 70 a 85 pesetas los 100 kilos según número de granos en onza; idem duros de 60 a 85; mulatos tiernos, 50 a 75; idem duros, de 50 a 65.

Valencia: arrugados, de 67 a 128 pesetas los 100 kilos; número 1, a 60; peones, de 70 a 146; precios sobre cotización o muelle Valencia.

Barcelona: malagueños, de 52 a 116 pesetas los 100 kilos; idem peones, de 52 a 70; castellanos superiores, de 130 a 180; idem medianos, de 140 a 150.

VINOS Y ALCOHOL.—Comunican de Reus, que costará encumbrar la demanda, realizándose pocas embarques por el puerto de Tarragona. Como consecuencia, los precios flojean, cotizándose por unidad, reales, grado y carga:

Vino blanco campo, 8,25; tintos, 9,25; rosados y blancos Conca y Urgel, 8; tinto 8,25; Prioratos, 12,50; amstelados, 14; misielos tintos, a 15; blanca campo, a 13,50; moscatel Valencia, 19; mosto blanco azufrado, a 8; Benicarló, 12; blanco Mancha, 9; negro ribera, Ebro, a 9; blanco idem a 8.

Alcohol industrial, 96-97, a 251 pesetas hectolitro; rectificado vinico, 96-97, a 25; destilados, 95-96, a 230 pesetas. Valencia: tintos de Utiel, a 1,80 pesetas grado y hectolitro; idem de mucho color, y rosados, a 23; mistela moscatel, 9 por 15, a 2,30; blancos (Mancha, a 20; azufrados moscatel, a 2; idem blancos, a 2,40.

Alcohol: destilado corriente, 95-96, a 240 pesetas hectolitro; idem a vapor, 90, a 245; rectificado residuos 96-97, de 255 a 230; idem industrial, 96-97, a 230, con derechos.

Casa Munguía

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA Plaza Mayor, 42, Lala-Calvo, 9 y 11.—Sucursal: Plaza Mayor, 8, Burgos



Cuarenta modelos distintos de trajes en jergas, lanas y paños, para niños de 5 a 10 años, desde 20 a 60 pesetas. Sección especial a la medida La casa que más barato vende y más surtido presenta

AUTOMOVILISTAS!

UNA NOVEDAD:

Mobiloil legítimo a granel



Precio:

4.75

Pesetas

Litro

Lea, señor, aquella garantía: "La VACUUM OIL COMPANY S. A. E., garantiza el contenido de estos bidones mientras el precinto esté intacto."

MOBILIL LEGITIMO DEBIDAMENTE PRECINTADO

Traiga sus envases para rellenarlos con el acreditado Mobiloil al precio limitado de PTAS. 4.75 el litro

La venta del Mobiloil a granel es autorizada y garantizada por la Vacuum Oil Company, S. A. E., únicamente en sus bidones irrellenables, sistema exclusivo y patentado.

En BURGOS estos bidones irrellenables se encuentran exclusivamente en el Garage Norte - Agencia Citroën General Sanz Paster, 7 al 13

Si encuentra Vd. arados nacionales no compre nunca extranjeros

Los arados marca

«EL TIGRE»

son enteramente de construcción nacional. Su adquisición supone ECONOMIA en el precio y reducción del paro obrero

Pida esta marca en

Casa Grigelmo Pablo Iglesias, 6 y 8--BURGOS

APROVECHE

la nueva oportunidad que le brinda en

MEDIAS seda fina, menguados naturales . 1'95 pesetas
Id. id. id. id. id. . 2'15
Id. id. finísima id. id. . 2'50

DOMINGO HOSPITAL Sucursal: ESPOLON, 44.--BURGOS

COLISEO CASTILLA

HOY a las 10:30, última y definitiva exhibición de

Doña Francisquita

M.ñana, a las 7:30, ESTRENO de la deliciosa comedia de intriga e interés

Se ha perdido una rubia

Butaca: 0'60 - General: 0'30

P.onto: ACONTECIMIENTO

Melodía en azul

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite camas ó muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos...

Comprado en esta casa irá perfectamente servido y aborará más dinero

Siempre grandes exhibiciones.

Los últimos modelos.

Géneros de gran fama y de absoluta solidez.

Vea el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico. La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

EL CINE DE MODA TEATRO PRINCIPAL

Ascensión Pastor. Estrella de la canción GOYESCA. Genial BAILARINA

EL DIVINO IMPACIENTE

Por la compañía de Ricardo Calvo, Alfonso Muñoz y Rosario Iglesias

Hierros Aceros Carbones Ferreteria Talleres de construcción



Prensas para vino y aceite... MARRODAN Y REZOLA

Bombas Motores «Otto Deutz» Maquinaria de panadería

Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a MARRODAN Y REZOLA, S. L.--Apartado 2.--LOGROÑO

Auto suministros eléctricos

Recambios para todas marcas. Piezas legítimas garantizadas. Condensadores, Bobinas, Escobillas, Colectores, Amperímetros, Tapas, Rotores, Platinos y contactos de Delco y Magneto, Inductores de Magneto, Muelles de Arranque, Píñones, Husillos, Acumuladores, Placas, Separadores, Acido.

GABRIEL COCA

Usandizaga, núm. 12 - Teléfono, 14084 SAN SEBASTIAN

Siempre hay motor que el señor Agreda

5 duros diarios

de dándonos horas libres, localidades, provincias Descubrimiento sensacional Ningún desembolso

Solicitud: Radio Astral Graving, 11.--MADRID

CALZADOS Pérez



Los más económicos Los de mayor duración

Herniados!!

Gabinete ortopédico con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el Hotel Universal

SALON PARISIANA

Mañana, jueves, a las siete y media GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO! Exhibición de la película HABLADA. UNIVERSALMENTE CONOCIDA

Paris-Mediterráneo

Interpretada por ANABELLA y JEAN MURAT Pronto: ESTRENO de la película totalmente hablada en español, titulada CONTRABANDO

4 Taquí-Meca - Contabilidad - Cálculo - Ortografía, etc. PESETAS al mes. - Turnos de 10 mañana a 10 noche Informes: LIBRERIA E. RODRIGUEZ PLAZA MAYOR, 49



Compañía del Pacífico

Para Habana Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrán de Santander el

Vapor «ORDUÑA», 13 de Mayo Motonave «REINA DEL PACIFICO», 24 de Junio Vapor «ORBITA», 22 de Julio

Admiten pasaje de lujo, primera segunda y tercera clase y carga

Hijos de Basterrecheo Paseo de Pereda, 9.--SANTANDER

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa) Aguas mineral-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc. El Carisbad de España Declarado de utilidad pública el año 1782

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 31 de Septiembre.

Hotels del Balneario Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. 30 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. Restaurant - Ascensores - Salones de lectura, etc.

Itinerarios Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumarraga. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se usa con el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA - BALNEARIO. Pídanse noticias directamente a las Oficinas Instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).



Hamburg-America Linie

Servicio rápido de pasaje y carga de SANTANDER para

Cuba y México

El día 22 de Mayo y el 23 de Julio la moderna motonave «Orinoco» admitiendo pasaje de PRIMERA CLASE

TURISTA y TERCERA

Centro y Sud América

Con las modernas y rápidas motonaves «Cordillera», el 4 de Mayo, y «Carabia», el 1 de Junio.

Agentes: HOPPE Y COMPAÑIA-Apartado 27-Tel.º 13-02-SANTANDER

Para pasaje de cámara: MANUEL PAYNO MENDICOUAGUE.-Vitoria, 22 y 24.--BURGOS

Lo que dicen los curados



20 años hacia que

sufriera de cólicos hepáticos y me he curado con la Cura N.º 16 del Abate Hamon, dice Doña Pascuala Alsasua de San Salvador del Valle

(Vizcaya), habitante en la calle de Arcocha, 4, en el certificado de curación que se ha dignado mandarnos su esposo Don Manuel Ruiz, en el cual refiere que su esposa padecía de cólicos hepáticos desde hacía 20 años y que, a pesar de haber estado sometida a distintos tratamientos sin resultado ninguno, la CURA VEGETAL N.º 16 DEL ABATE HAMON ha logrado el resultado apetecido, estando hoy curada.

LAS 20 CURAS TALES DEL ABATE HAMON

maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, son la medicina natural, sana, inocua y segura que restablece la salud. No exigen un régimen especial de alimentación.

GRATIS se manda el libro «La Medicina Vegetal» y el BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» que reproducen las curas que recibimos demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal.

Se pide el libro «La Medicina Vegetal» y el BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados» que reproducen las curas que recibimos demostrando la eficacia de este maravilloso método vegetal.

Formulario for requesting the book and bulletin, including fields for name, address, and province.

MADERAS

Salvador Ureta Medrano

QUINTANAR DE LA SIERRA (Burgos)

Folleton del DIARIO DE BURGOS (55)

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

mundo, donde no sé si he sufrido más o menos que todas las criaturas. La existencia no tiene ya para mí ningún atractivo, y si la muerte me espanta, es porque me encuentro muy cerca de la inexorable justicia de Dios.

Como don Andrés no se parecía a los demás cortesanos, no respondió lo que hubieran respondido otros, sino que dijo gravemente:

— Señor, la criatura ha nacido para morir, y esto lo sabemos desde que tenemos uso de razón. Es posible que vuestra majestad viva muchos años aún; pero es posible también que acabe pronto su existencia.

— Si—repuso el monarca—, como sabemos positivamente que hemos nacido para morir y que en la otra vida la justicia es inflexible, debemos por nuestro propio interés, hacer lo posible para que nuestra conciencia esté tranquila en la hora terrible de la muerte. Yo no puedo ser juez de mis propias acciones; pero ahora dado si he cometido

un gran error, un error que puede haber engendrado graves males.

— Tal vez—dijo sencillamente el señor de Guzmán.

Nadie se hubiera atrevido a decir esto al gran tirano.

— Mucho os agradezco que me habéis así—repuso el monarca.

— Señor, si en ningún caso debe mentirse, cuando se habla con el rey tiene el vasallo más obligación de decir la verdad.

— Pero no todos la dicen.

— Entiéndase cada cual con su conciencia, pues yo tengo bastante con la mía.

— Creí que ante todo debía cumplir mis deberes de monarca, olvidándome de que soy hombre y sin escuchar la voz ni aun de mis afecciones más tiernas. Entre mis intereses y el Estado, nunca fué para mí dudosa la elección y al Estado le sacrificé todo.

tristes días en que mi desdichado hijo Carlos se dejó impresionar y se extravió. Terrible fué aquel golpe para mí, y quise aprovechar las lecciones de la experiencia. Otro hijo me concedió el cielo, y para evitar que también se extraviase, determiné aislarlo, rodeándolo solamente de hombres de probada lealtad y de mi mayor confianza.

— El extremo contrario—murmuró don Andrés.

— Ni una sola idea peligrosa han podido despertar en la mente de mi hijo.

— Así se ha conseguido que sea un modelo de buenas costumbres.

Felipe II cambió de postura y desplegó una sonrisa irónica.

— Si—repuso—, mi hijo es un modelo de virtud.

Antes consentiría morir que entregarse a ningún exceso.

— No se equivoca vuestra majestad.

— Pero ahora ya es tarde para remediar el mal, en estos momentos terribles en que puedo ver claro lo que escapo estaba para mi inteligencia, comprendo que he cometido un nuevo error.

— Señor...

— Mi hijo no ha podido aprender nada malo; pero, ¿qué hará con su ignorancia? El peso de la corona lo agobiará, y los negocios del Estado serán para él como un caos tenebroso. No conoce el mundo, no conoce el corazón humano, no puede apreciar a los hombres en lo que verdaderamente valen, y creará que ser rey consiste en sentarse

en el trono y presentarse al mundo con la gravedad fastuosa y la grandeza de la majestad.

— ¿Qué había de responder el caballero?

La verdad estaba diciendo Felipe II. Temeroso de que en el alma de su hijo incubasen ciertas ideas, lo había tenido aislado y así formó un hombre completamente inútil para todo.

— ¿Qué sería de España?

El nuevo rey tendría que entregarse ciegamente a los artesanos intriguantes y ambiciosos, porque no era capaz de gobernar si dilatado reino.

Por algunos minutos permaneció silencioso el gran tirano.

Luego dijo tristemente:

— Don Andrés, estáis dotado de gran inteligencia y no necesitáis más explicaciones para comprender lo que siento.

— No las necesito, señor.

— Vay a morir, quizás dentro de pocos días, y os ruego, entendedlo bien, os ruego y os suplico que volváis a la corte y que empleéis todo vuestro talento y toda vuestra influencia hasta conseguir que mi hijo os dé alguna participación más o menos directa en los negocios del Estado.

— Difícil es conseguir eso.

un rey; dadle a conocer el mundo y así lo salvaréis y salvaréis también la obra gigantesca principada por los reyes don Fernando y doña Isabel, cimentada por mi noble padre y que yo hubiera querido terminar. España es un gigante, pero tiene demasiada cabeza y es preciso vigorizar sus pies. Si el gigante pierde por un momento el equilibrio, caerá y Dios sabe si volverá a levantarse.

— Señor, juro que haré cuanto me sea posible para cumplir lo que vuestra majestad me manda; pero la voluntad del hombre no es bastante.

— Si hacéis e tanto es sea pesi l, rada más os pido y vuestra conciencia quedará tranquila.

— Dios me ayude...

— Conviéndria que os viniérais al Escorial para que antes de mi muerte os pusierais en comunicación frecuente con mi hijo.

— Así lo haré.

— Os daré en su servidumbre el puesto de mayor confianza, pues de otro modo nada podríais hacer: observaréis, haréis un verdadero estudio y principiaréis a trabajar con todo el estímulo posible.

— Entiendo.

— Reservadamente me daréis cuenta de vuestras observaciones y os ayudaré en cuanto me lo permitan mis escasas fuerzas. Ya me veis postrado, inútil para todo...

— El alma de vuestra majestad conserva su antiguo vigor.

— Mi cuerpo se consume, se aniquila, y queda vigoroso mi espíritu para que sea mayor mi sufrimiento. En mi triste situación la mayor dicha sería que mi cabeza se hubiese debilitado como mi cuerpo, y que mis ideas fuesen confusas, porque así confusos y vagos serían también mis recuerdos, que me atormentan más que los agudísimos dolores de mi enfermedad.

— ¿Quién hubiera creído que así hablase Felipe II?

Motivo tenía don Andrés para envidiarle, porque estaba escuchando una verdadera confesión.

Hizo el monarca un gesto doloroso. Se estremeció violentamente. Estaba muy fatigado.

— Dios tenga misericordia de mí—murmuró.

— Señor—le dijo don Andrés de Guzmán—esta conversación...

— No me hace mal.

— Sin embargo...

— Ya he concluido; pero aún hemos de hablar de otro asunto de gran interés.

— Si así lo dispone vuestra majestad... —Descansaré un poco... Esperad, don Andrés, porque tenemos tiempo para todo.